

俄罗斯首都莫斯科10月13日发生一起约1000人参加的骚乱事件，警方以破坏公共秩序罪名拘捕了约380人。莫斯科全市提升警戒级别，俄罗斯移民联合会提醒外国人不要前往公共场所。

俄罗斯的民族意识是一个重要的主题，这个主题不断在俄罗斯文学、历史和宗教中回响。苏联解体已有二十多年，一代年轻人成长了起来。在这个网络时代，民族意识在一些年轻人手中成了一种工具。他们并不明白其实质，却胡乱地挥舞着它，给社会埋下了不安定的种子……



# 莫斯科发生千人骚乱 约380人被捕

## 导火事件 由一起刑事案件引发

这起事件由一起刑事案件引发。10月9日夜间，25岁的莫斯科市民叶戈尔·谢尔巴科夫在莫斯科南部行政区下辖的比

柳廖沃与陌生人发生口角，被刀捅到心脏当场死亡，凶手逃逸。监控录像显示凶手可能是中亚人或高加索居民。

## 现场冲突 打砸商店高喊口号

13日下午，认为当局行动不力而不满的部分当地居民在谢尔巴科夫遇害地点举行集会，要求缉拿元凶。

集会结束后，约400名年轻人打砸商店橱窗，封锁街道并呼

■民族主义者相当嚣张  
■全市已提升警戒级别  
■提醒外国人谨慎出行



### 伤警

据报道，有5名特警在冲突中受伤

## 提升警戒 关闭市中心广场

根据俄罗斯内务部长科洛科利采夫的命令，莫斯科市提升了警戒级别，警察结束周日休息提前返回岗位。

为防止出现新的混乱，莫斯科警方关闭了市中心的红场及马涅什广场，还向其他广场、火车站和地铁站加派警力，并对所有街

道加强了安全措施。莫斯科市长索比亚宁已要求加紧调查谢尔巴科夫被害案件、尽快拘捕凶手，依法追究制造混乱者的责任。警方悬赏100万卢布（约合20万元人民币）缉拿凶手。据报道，目前已经锁定一名非俄罗斯籍男性嫌疑人。

## 及时提醒 “民族主义者嚣张”

莫斯科市南部行政区当天宣布成立打击非法移民指挥部，计划通过街头巡逻、突击检查、入户排查的方式打击非法移民。

俄罗斯移民联合会主席穆罕默



### 逮捕

警方以破坏公共秩序罪名拘捕闹事者，基本控制了局面

## 鹰眼观察 民族意识正被胡乱挥舞

11月4日是俄罗斯的“民族团结日”。此节日自2004年才在俄罗斯法律中被采纳为公共节日。在法律草案中提到，1612年11月4日，在米宁和波扎尔斯基的领导下，俄罗斯人民从波兰武装干涉者手中解放了莫斯科，民族团结日也正是由此而来。

而去年俄罗斯庆祝人民团结日后，一项最新民调结果却是，半数以上的俄罗斯人没有感受到民族团结。这几乎就是对去年团结日当天的最大规模活动——“俄罗斯游行”的准确注解。

当天，数量众多的极端民族主义者在游行的队伍中，多为年轻人，他们甚至身着纳粹服装、戴面具、行纳粹礼、挥舞纳粹旗帜，他们手持煽动性的标语，高喊着“莫斯科不欢迎外国人”、“把俄罗斯还给俄罗斯人”，并号称要将普京推翻。游行结束后，部分游行参与者与左翼反法西斯主义者

之间发生了一些小范围冲突。警察逮捕了25名身着“违规服饰”的游行者。

激进民族主义者的游行会给外族人和外国人产生非常不良的印象。但事实上，此类激进游行并不能代表俄罗斯的主流观点。莫斯科人权委员会负责人亚历山大·布罗德表示，他并不反对通过游行来表达自己的观点和诉求，但是民族团结日的游行越来越沦为宣传激进和极端主义口号的舞台。

俄罗斯网民对此也给予了相当关注，大多人几乎一面倒地反对这样的激进民族主义游行。“俄罗斯人是谁？是出生在这个才二十多岁的国家的人？是所有曾经的苏联人？还是说俄罗斯人只是那些在证件上写明了是俄罗斯族的人？这些所谓的民族主义行径令人厌恶，且十分悲哀。”

（高原）



10月13日，在莫斯科比柳廖沃地区，警方在骚乱现场警戒